Atomlar aras1 baglar

Atomlar biraraya geldiklerinde birbirleriyle farkli sekillerde etkilesebiliyorlar. Bu etkilesimin

dogas1 atomlarin sahip oldugu elektron sayisi ile belirleniyor.

Atomlar aras1 baglar konusunun temelinde gayet basit bir fikir yatiyor. Periyodik cetvelin en
sag slitunundaki elementleri biliyorsunuz. Soygaz adi verilen, neon ve argon benzeri bu
elementler, kimyasal agidan son derece diisiik reaktiflige sahipler. Bagka bir elementle, hatta
kendi aralarinda bile etkilesime girmek istemiyorlar. Bu yiizden de daima gaz fazinda
bulunuyorlar. Bu kadar kendi hallerinden memnun olmalarinin nedeni, en dig yoriingelerinin
tamamen elektronla dolu olmasi; yani sekiz elektron bulunmasi. Dolayistyla ne bir elektron

alma, ne de verme egilimindeler.

Buradaki anahtar nokta, bir atomun en dis yoriingesi tamamen elektronla dolu oldugunda
diger atomlara ilgisini kaybediyor olmasi. Bunun nedeni, atomlarin birbirlerine en dis
yoriingelerindeki elektronlar vasitastyla baglaniyor olmasindan kaynaklaniyor. iki atomun
birbirine baglanabilmesi i¢in en dis yoriingelerindeki elektron sayisinin sekizden az olmasi
gerekiyor. Eger bir atomun en dig yoriingesi tamamen elektronla doluysa, yani sekiz elektron
bulunuyorsa, diger atomlarla etkilesebilmesi, yani elektron paylarasarak bag kurabilmesi

miimkiin olmuyor.

Atomlar biraraya geldiklerinde, her atom en dis yoriingesini tamamen elektronla
doldurabilecegi sekilde diger atomlarla etkilesmek istiyor. Bir anlamda soygaz
konfigiirasyonuna ulasmaya ¢alistyor da diyebiliriz. Bu da atomlarin en dis yoriingelerindeki

elektronlarin1 paylagsmalartyla saglaniyor.

Bu elektron paylasimu ii¢ farkl sekilde gerceklesebiliyor:

1. Iyonik bag:

Iyonik bagin temelinde, zit elektrik yiikiine sahip iyonlar arasindaki elektrostatik ¢ekim

kuvveti yatiyor.



Bu bagin dogasini anlamak i¢in iki element diisiinelim. Birinin en dis yoriingesinde bir
elektron (mesela sodyum, Na, gibi), digerinin de yedi elektron olsun (mesela klor, CI, gibi).
Eger Na atomu en dig yoriingesindeki tek elektronu Cl atomuna verebilirse, her iki atom da en
dis yoriingesinde sekiz elektrona sahip olabiliyor. Boylece her iki element de soygaz niteligi

kazanarak kararli duruma gegebiliyor.

Bu paylasim sonrasinda sodyum bir elektronunu kaybettigi i¢in +1 elektrik yiikii kazanirken,
klor da aldig1 fazladan elektron sebebiyle -1 elektrik yiikiine sahip oluyor. Boylece her ikisi de
notr yiiklii birer atom olmaktan ¢ikarak zit elektrik yiiklerine sahip iyonlara doniisiiyorlar. Bu
doniisiim sonucunda iki iyon arasinda ortaya c¢ikan elektrostatik ¢cekim kuvveti iki atomu
birbirine baglayarak sofra tuzu olarak kullandigimiz NaCl bilesiginin olusmasini sagliyor.
Farkli elektrik yiikiine sahip iki iyon arasindaki elektrostatik ¢ekimden kaynaklanan bu tiir
etkilesimlere iyonik hag adini veriyoruz.

2. Kovalent bag:

Kovalent bag, iki elementin iyonik bagda oldugu gibi tek bir elektron degil de, bir ya da
birkag ¢ift elektron paylagsmasiyla meydana geliyor. Bu yiizden dis yoriingesini doldurmak
icin farkli sayida elektron alma ya da verme ihtiyacindaki elementlerden ziyade benzer

egilimde olan, yani benzer elektronegatiflige sahip elementler arasinda gergeklesiyor.

Burada bir noktanin altin1 ¢gizmekte fayda var. Elektron yoriingelerinden bahsederken, her ne
kadar Bohr modelinde 6yle kabul ediyor olsak da, elektronlari giines ¢evresinde donen
gezegenler gibi diisiinmemeliyiz. Elektronlar gezegenler gibi eliptik ya da dairesel
yoriingelerde degil, ¢ekirdegin cevresinde belli bolgelerde, fakat son derece hizli ve yonii
tahmin edilemez bir sekilde hareket ediyorlar. Bu yiizden bir elektronun herhangi bir anda
atom cekirdeginin ¢evresinde tam olarak nerede bulunacagini kestirebilmemiz miimkiin degil.
Fakat hangi bolgelerde olabilecegini sdylememiz miimkiin. Yoriinge dedigimiz zaman,

elektronlarin bulunma olasiliginin oldugu bu bélgelerden bahsediyoruz.

Ornegin iki oksijen atomu kovalent bag olusturacak sekilde biraraya geldiginde, her ikisinin

de en dis yoriingelerinde sahip olduklari alt1 elektronun yaninda digerinden gelecek iki



elektronun da bulunabilme olasilig1 doguyor. Elektronlar iki oksijen atomunun etrafinda
hareket halindeyken birkag fotograf ¢ekip elektronlarin konumlarina bakma gibi bir sansimiz
olsa, bir oksijen atomunun g¢evresinde sekiz elektron varken digerinde dort elektron
bulundugu, ya da bir bagka fotografta her ikisinde de altisar elektronun bulundugu siirekli
degisim halindeki farkli diizenleri gorebilirdik. Her ne kadar ufak bir an diliminde bir atomun
cevresinde tam olarak sekiz elektron bulunmuyor olabilse de, diger atomdan gelecek bir ya da

birkag ¢ift elektronla bu olasiligin dogmus olmasi kovalent bagin kuruldugu anlamina geliyor.

3. Metalik bag:

Bir atomun en dis yoriingesinde dortten daha az sayida elektron bulunuyorsa, diger atomlarla
bir ya da birkag ¢ift elektron paylasarak soygaz niteligi kazanmasi, yani en dis yoriingesine
sekiz elektron alabilmesi miimkiin olmuyor. Ciinkii sekiz elektrona ulagabilmesi i¢in o kadar

cok atomla bag kurmasi gerekiyor ki, o kadar ¢ok sayida atomu ¢evresine sigdiramziyor.

Bu durumda atomlar biraraya geldiklerinde sahip olduklar1 biitiin dis yoriinge elektronlarini
ortak bir elektron bulutuna birakarak soygaz niteligi kazanmaya calisiyorlar. Bu elektron
bulutuna gegen elektronlar artik herhangi bir atoma ait olmaktan ¢ikip, ayn1 anda biitiin
atomlara ait olan ve biitiin atomlar1 saran bir bulutun pargast konumuna geciyor. Elektronlarin
serbestce hareket edebildigi bu bag tiirii kovalent ve iyonik baga kiyasla daha zay1f bir
etkilesim ortaya ¢ikmasina neden olurken, metalik malzemelerin diger malzemelere kiyasla

daha kolay sekil kazanabilmelerine de olanak sagliyor.

Van der Waals bagt:

Yukarida tarif edilen baglardan farkli olarak Van der Waals bag elektron paylasimiyla

saglanmiyor.

Bu bag tiirtinlin kokeninde atom ¢ekirdegi etrafinda gezinen elektronlarin ¢ekirdek gevresinde
diizensiz ve rastgele dagiliyor olmalar1 yatiyor. Eger herhangi bir an diliminde elektronlarin
atom ¢ekirdeginin belli bir tarafinda toplandiklarini farz edersek, bu ufak an dilimi i¢in
atomun bir tarafinin eksi, diger tarafininsa art1 yiike sahipmis gibi davranacagini, yani bir
anlamda kutuplasacagini diisiinebiliriz. Bu sekilde kutuplasan atomlar benzer sekilde
kutuplasan diger atomlarla anlik elektrostatik etkilesimlere girerek kisa siireli bir ¢ekim

kuvveti ortaya ¢ikmasini saglayabiliyorlar.



Bu etkilesim her ne kadar ufak bir an i¢in var olup ardindan yok olsa da, birgok atomun

varoldugu bir ortamda atomlar1 birarada tutmak icin yeterli oluyor. Atomlar arasindaki bu tiir

anlik kutuplagmalardan kaynaklanan elektrostatik etkilesimlere Van der Waals bag1 adin1

veriyoruz. Bu bag tiirliniin niteliginden tahmin edebileceginiz lizere Van der Waals baginin

yarattig1 cekim kuvveti iyonik, kovalent ya da metalik baglara kiyasla son derece zay1f

kaliyor.
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